



# 里约奥运会

## 中国驻巴使领馆就“国旗事件”与巴方交涉

新华社里约热内卢8月7日专电 中国驻巴西使领馆7日在其官方微博上发表声明,表示中国驻巴使领馆已经向里约奥运会组委会就6日奥运会颁奖仪式上中国国旗错误一事提出交涉,并将持续关注此问题的解决。

在6日的奥运会比赛期间,中国奥运代表团发现颁奖仪式上国旗错误后当场向里约奥组委提出抗议。中国驻巴西大使李金章立即责成宋

扬总领事向巴方提出交涉。宋扬总领事致电里约奥组委机构关系主任阿杰马大使,要求里约奥组委立即纠正错误。

阿杰马对中国国旗出现错误事件深表歉意,并承诺将立即联系奥组委委托制作各国国旗的第三方公司(非中国公司),责令其纠正错误。

驻里约总领馆表示,将持续关注此问题,敦促巴方尽快解决。



8月8日,中国队队员袁心玥(左)与张常宁在比赛中拦网。当日,在2016年里约奥运会女子排球小组赛中,中国队以3:0战胜意大利队。

## 国际残奥委会全面禁止俄罗斯参加里约残奥会

新华社里约热内卢8月7日专电 国际残疾人奥林匹克委员会7日宣布,由于俄罗斯残奥委无法保证严格执行《世界反兴奋剂条例》和国际残奥委会相关兴奋剂规定,俄罗斯代表团将被禁止参加里约残奥会。

国际残奥委会在一份声明中表示,执委会听取俄罗斯残奥委口头报告并研读书面报告后一致认为,俄罗斯没有严格执行相关兴奋剂规定,因此不具备参加里约残奥会资格。

# 北京奥运会开幕八周年了……

时间总是令人感慨:今年8月8日,北京时间里约奥运会比赛第二天,正好是北京奥运会开幕八周年了。

很多人都在思考:这八年,到底发生了什么变化?

八年变化,万语难述。其间有一个“七年之痒”,八年,故事更多。繁复庞杂的故事,依托于个体命运之变迁来呈现,是最好的叙事,就从孙杨赛后之哭来切入吧。

八年前,孙杨跻身北京奥运会两项决赛,名次是:一个第四,一个第七,没能站上领奖台。那一年,他还不到17岁。此后他在上海世锦赛上创造了历史,接下来在伦敦奥运会上再一次实现突破,他的头顶笼罩着英雄的光环,却又卷入师徒反目、驾照风波的八卦,难免名利场的是是非非……在备战里约奥运会的时候,他又意外受伤,带着沉重的护具下水训练,到了里约,仍然还在接受理疗。

这么多的故事堆积在他的身上,当他以0.13秒微小的差距与奥运冠军擦肩而过,失声痛哭,是真情流露。有人出于惯性思维,指责他是背负太多的国

家压力,“唯金牌论”的恶果;也有人高高在上,批评他不应该哭,应该笑着面对。

跟着自己的情绪哭与笑,是一个正常人的正常表现。对于孙杨而言,吃了那么多苦,付出那么多努力,结果因为微小差距而没拿到金牌,哭一场,再正常不过。从国家层面而言,可以淡化金牌;但对一个风华正茂的高水平运动员来说,又怎么可能放弃对金牌的追求?

好在,更多人对孙杨表示理解和同情,他的粉丝们甚至还发起了“孙杨不哭”的活动。值得一提的是,网上有人说“此刻我们都是孙杨”“我们陪孙杨一起哭”。

中国运动员在奥运赛场上失败后能够真性情地展现自我,中国观众能够接受中国运动员失利后的真性情流露,时间并不长。1988年,“体操王子”李宁兵败汉城,镜头扫过的最后一秒,是他微笑着向观众致意。这一笑遭到无数国人的口诛笔伐,“输成这样,还有脸笑?”实际上,走下赛场,李宁与队友闭门抱头痛哭,但人们依然不原谅,“还有脸笑?哭有什么用?”

俱往矣!“奥运金牌优先”年代已经过去,虽然时至今日奥运金牌仍然在激发国人自豪感、凝聚力方面起着重要作用,但中国人已经过了用奥运金牌来刷存在感的年代,不再对胜利者无条件崇敬、对失败者无原则痛恨。

这个背后,是一个民族的气质的改变。这几届奥运会开幕式,中国代表团再也不是当年板着脸步调一致地入场,我们看到的是,旗手雷声在里约掩饰不住地咧嘴而笑。还有,孙杨在遭遇对手霍顿赤裸裸的挑衅后,从容淡定,不再是那个冲动的任性青年。

这不仅仅是他一个人的成长。我们回顾三十年来参与奥运会的中国人心态史,既沉重又欣慰。我们不能苛责过去,不能用现在的标准,去衡量去要求当年的人与事,而应该把故人事,放在他们当年所处的社会现实下来考量,然后,我们会发现前人的不易,我们会发现中国的进步。

八年前的8月8日,北京奥运会开幕。笔者至今记得:那个溽热而激情的晚上,坐在“鸟巢”里,笔者身边一个北京

长大的姑娘,看着烟花在天幕组成的一个个“大脚印”,沿北京中轴线一步步气势磅礴地走近时,热泪盈眶,她说:“从没发现北京有这么美……”

一个国家一个民族的历史中,注定有些里程碑,譬如北京奥运会,其留下的精神遗产,是国人在时光流逝中愈加坚定的自信:无论世界投来何种目光——欣赏、钦佩、惊讶,或者妒忌——但中国在进步的大势,无可阻挡。

里约奥运会首日比赛无金又有什么关系?对中国而言,该有的都会有,这是综合国力决定的,看看里约奥运会上,遍布巴西的“中国制造”——从硬件到软件,从基建到服务。这届奥运会开幕前,中国已经拿了一块经济的金牌,其他的,水到渠成,事实上,中国正在迎来各领域成果瓜熟蒂落的大时代。

接下来,让我们欣赏,中国选手在里约的奋力拼搏,不管喜极而泣,还是遗憾而哭,都是一个中国人的励志故事,他们是一个个活生生的符合当代中国气质的中国人,而非“金牌机器”。

新华社记者 肖春飞

## “吴”与伦比的美丽



越来越长。

“对我而言,选择成为运动员已是奇迹。能够站上领奖台,是人生的一种突破。而连续四次站上奥运赛场,连续四次能摘得桂冠,更是挑战极限,挑战自我。”吴敏霞平静气的话语中,透出的却是大音希声、大象无形的那份自信。

生理上的疲劳和伤病是可见的,但心理上的疲劳和伤病却是隐形的,在奥运会这种顶尖高手参加的巅峰对决中,一丝一毫的心理变化都可能带来技术动作的变形,进而带来难以预料的结果。

中国跳水队科研保障团队负责人张忠秋说:“对于运动员来说,心理疲劳其实比生理上的更难恢复,尤其是跳水这种对专注度要求很高的运动。”

但这名性格平和、安静的江南姑娘却格外的有韧劲,也有着强大的内心。她和“跳水女皇”郭晶晶曾处于同一时代,尽管实力强劲,但一直默默做着师姐郭晶晶的配角,从第一次2001年日本福冈世界游泳锦标赛中亮相,到2011年上海世锦赛,才收获首枚个人金牌。

为了这块金牌,她经历了漫长的等待,克服了伤病的折磨,抵住了年轻队友的冲击。世锦赛的这枚金牌也代表着吴敏霞终于摆脱了师姐郭晶晶的影子,在历经十年的忍耐和磨砺后终于“化茧成蝶”,迎来了属于她自己的时代。

从2001年到2011年,对于这十年的光阴,吴敏霞只是淡淡地说:“一切坚持都是值得的。”

2012年的伦敦奥运会,是吴敏霞第三次奥运之旅,在伦敦,她不但实现奥运会女双3米板三连冠,还夺得了单人3米板冠军。

单人3米板夺冠后,向来坚强的她抱着教练痛哭起来:“我太激动了,这枚金牌和以往都不一样。过去都是双人的,这是我第一次站在个人的最高领奖台上。”她笑中带泪。

2016年的里约奥运会女子双人3米板比赛,或许是吴敏霞在奥运会上的最后一跳了,在她轻盈的跳跃、翻腾、屈体中,以全场最高分的一跳,夺得了女子双人3米板的冠军,在奥运的历史上永远留下了她美丽的身影。

13岁进国家队,至今已经17年,每天走板、起跳、入水的重复,每天训练场、食堂、宿舍的“三点一线”……在这样单调的重复中,在饱受身体的伤痛时,她并非没有想过放弃,只是对梦想的渴望太强烈,让她咬牙坚持下来。

对跳水的坚持和热爱,让她沉得住气、受得了委屈、耐得住寂寞,才造就了中国跳水队的“四朝元老”,才能挂上沉甸甸的五枚奥运金牌,让世界记住了“吴敏霞”这个美丽的名字。

新华社记者 朱翊 刘畅

## 龙清泉:8年后的这块金牌献给将出生的宝宝

打破土耳其神童穆特鲁保持16年之久的世界纪录、夺得里约奥运会金牌、成为两届奥运会冠军,究竟哪个会让25岁的龙清泉更开心?这是国际举联媒体主任里拉好奇的问题。龙清泉给出的答案是成为孩子们的榜样,把这块金牌献给即将出生的宝宝。

八年前在北京夺冠的少年郎,如今已长成大人样。说起这八年,龙清泉总会用“变化太大了”来形容。这变化不只是北京奥运会后成绩的起伏,更是因为他成家生子。在赛场上的铮铮铁汉,在孩子面前瞬间就会化为绕指柔。赛后龙清泉表示,要感谢祖国和身边所有的人,是他们给了自己坚持下来的力量,“这也是给我的孩子们做一个榜样”。

北京奥运会后,被寄予厚望的龙清泉陷入低谷,2012年伦敦奥运会也没能获得参赛资格,“人生还是有起有伏,挫折与失败都是成长,如果一直太顺反而可能承受不了打击。伦敦落选确实很难过,但我也没有放弃。这个周期我感觉我的状态又回到了2008年,冲击的欲望很强烈。那时候年轻,求胜欲强,现在也一样。”在从北京出发前,龙清泉这样对记者说。

在里约,龙清泉果然爆发了百分之百的求胜欲,在以破世界纪录的成绩夺冠后,龙清泉说:“可能想举起来的欲望大于杠铃的重量,所以再大的重量我也感觉不出来有多重。”

中国男队主教练于杰认为,这场比赛龙清泉和严润哲都发挥得很好,170公斤这个重量,这个夏天龙清泉都没举过,但他状态极好,可以说技术、力量、心理、作风都表现完美,“把我们制订的战术完美地发挥出来了。”

八年前夺冠后,龙清泉喊出“我想超越穆特鲁”,八年后夺冠,还完成了夙愿,龙清泉首先提到的,全是家人、教练和感谢。

龙清泉曾对记者说:“心态没摆正的话干什么都不会太顺。你对杠铃好了,可能感觉轻一点,如果不好可能挨打的总是自己。”

面对自己的第二枚奥运金牌,龙清泉坦言心态很正,“最后一把我也没想什么,就是要举起来,拿冠军破纪录。”

在美国队前主教练吉姆看来,龙清泉和严润哲的双雄会极为精彩,而龙清泉的“王者归来”特别令人佩服,或许正如国际举联主席阿让在龙清泉夺冠后所说那样:“这正是举重令人激动之处。”

新华社记者 肖春飞



### 奥运风景线

## 中国军团有“多保险” “菲鱼”冲击第20金

北京时间8月9日晚至10日上午,中国军团在射击、跳水、举重、体操等项目上都具备冲金的实力,尤其是射击、跳水具备绝对实力,为中国军团冲金上了“多保险”。已经在里约奥运会上斩获一金的美国“菲鱼”菲尔普斯将向个人奥运第20金发起冲击,绝对值得关注。

射击女子25米手枪决赛(北京时间8月10日2:45)

夺金指数★★★★★

“四朝元老”陈颖和现世界排名第一的张靖婧,没有比这更稳的阵容了吧!这样的组合,等于为中国基本锁定了这枚金牌。而无论她们之中最终谁能折桂,都将是一份实至名归的荣誉。当然了,射击赛场瞬息万变,两位实力派还需稳定发挥才行。

跳水女子跳水10米台双人决赛(北京时间8月10日3:00)

夺金指数★★★★★

“高台女王”陈若琳和小将刘蕙瑕继世界杯成功夺冠后,此次又搭档前来摘取里约奥运桂冠。陈若琳也将向该项目奥运三连冠发起冲击,同时也将向自己的第五枚奥运金牌发起冲击。

体操女子团体决赛(北京时间8月10日3:00)

夺金指数★★★★★

资格赛中,中国女团率先出场完成比赛,不过最终美国队后来

居上,以小组第二的名次晋级决赛。从小组赛的发挥来看,美国队实力依然强劲,尽管中国的小姑娘们发挥比较稳定,但是个别单项与美国队选手存在一定差距。决赛中,希望姑娘们在稳定发挥的同时,也能有更惊艳的表现。

举重女子63公斤级决赛(北京时间8月10日2:30)

夺金指数★★★★★

首次参加奥运会的中国选手邓薇,在2015年举重世锦赛上,以挺举和总成绩双破世界纪录的表现夺冠。期待邓薇能弥补黎雅君错失金牌的遗憾,为中国举重再添一金。

举重男子69公斤级决赛(北京时间8月10日6:00)

夺金指数★★★★★

69公斤级我国最有实力夺冠的选手廖辉因伤不能参赛,顶替他的是浙江小将石智勇。这位与雅典奥运会中国冠军同名同姓的选手,也曾获得过举重世锦赛的冠军,实力依然不俗。

美国“菲鱼”菲尔普斯又将迎来大展身手的时刻,北京时间8月9日9:28,“菲鱼”将在男子200米蝶泳决赛中向个人奥运第20冠发起冲击。而在随后进行的男子4×200米自由泳接力比赛中,美国队同样是夺冠大热门。泳池中极有可能刮起“美国旋风”。

本报记者 陈凯 实习生 魏文渊

### 里约河南风

## 宁泽涛亮相100自

8月9日,郑州小伙宁泽涛将亮相个人主项100米自由泳。

游泳男子100米自由泳(北京时间8月10日0:02预赛,9:03半决赛)

世界冠军宁泽涛将亮相男子100米自由泳预赛和半决赛,力争在泳池的“飞鱼大战”中进入决赛。虽然无关金牌,但高颜值的宁哥本身就是收视率保证。

女子赛艇双人双桨半决赛(北京时间8月9日21:10)

我省赛艇健儿吕扬,将搭档朱韦伟出战女子双人双桨半决赛。该项目预赛中,两位姑娘在开局落后的不利局面下,后程发力,超越美国和白俄罗斯的选手,以小组第二的身份出线。

本报记者 陈凯 实习生 魏文渊



## 垂直马拉松亮相“大玉米” 市民徒步登高迎奥运

本报讯(记者 陈凯 文/图)举世瞩目的里约奥运会已经正式开幕,在地球另一端的郑州,也用特殊的方式——垂直马拉松,迎接四年一届奥运盛会的到来。日前,可口可乐“金时广场”垂直马拉松挑战赛,在郑东新区CBD千禧广场(“大玉米”)11~58楼举行。来自全市的58名选手,通过徒步登高的方式向240米高的“郑州之巅”发起挑战,迎接属于他们的奥运。

本次垂直马拉松挑战赛,由郑州太古可口

可饮料有限公司主办。旨在通过徒步攀登“大玉米”的方式,迎接里约奥运会的到来,为中国健儿加油鼓劲儿,同时借助此方式引领人们积极参与徒步登高运动,在全民健身中享受健康和快乐。最终,来自河南农业大学的刘佳显以10分57秒的成绩率先冲过“大玉米”58层的终点线,“很高兴来参加这次比赛,通过登高的方式为中国奥运健儿加油,而且我还获得冠军,真是太激动、开心了!”刘佳显说。